



Ленинский завет молодежи

Ленинизм является высшим достижением русской и мировой культуры. Идеи ленинизма в наше время стали знаменем сотен миллионов трудящихся в борьбе против капиталистического и колониального гнета, за мир, демократию и социализм.

Неисчерпаемое наследие Ленина служит надежным компасом для передовых ученых, испытанным оружием в борьбе против реакционного буржуазного мировоззрения, против формализма и застоя в науке.

Ленинские положения о труде, образовании и воспитании молодежи дают ответы на самые важные и жизненные вопросы молодого поколения нашего времени.

Главную задачу молодежи В. И. Ленин определил ясно и коротко — учиться коммунизму! А это значит, что молодежь должна обогатить «свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество», критически их переработать и поставить на службу коммунизму.

«Мы не верили бы учению, воспитанию и образованию, — говорил В. И. Ленин, — если бы оно было загнано только в школу и оторвано от бурной жизни». Он призывал комсомольцев каждый шаг своего учения и образования связывать с участием в общем труде рабочих и крестьян, строящих коммунизм.

Глубоко уважая людей труда, В. И. Ленин стремился привить им любовь к труду, выработать из сознания молодых людей понятие проклятого прошлого, когда труд был тяжелой повинностью.

«Мы должны всякий труд, как бы он ни был грязен и тру-

ден, — говорил В. И. Ленин, — построить так, чтобы каждый рабочий и крестьянин смотрел на себя так: я — часть великой армии свободного труда».

В. И. Ленин был непримиримым врагом верхоглядства и считал, что строителям коммунизма нужно прочное знание основных фактов. «Иначе, — говорил он, — коммунизм превратится в пустоту, а коммунист будет простым хвастуном».

В самые тяжелые дни и в самой сложной обстановке Ленин находил время для усидчивой работы над книгами, потому что для Владимира Ильича наука была, прежде всего, средством преобразования человеческого общества.

Еще в суровые дни гражданской войны Ленин наметил план научной работы по восстановлению и развитию народного хозяйства. «Для того, чтобы победить, — говорил он, — надо понять всю глубочайшую историю старого буржуазного мира, и, чтобы строить коммунизм, надо взять и технику, и науку и пустить ее в ход для более широких кругов...»

Выполняя заветы Ильича, советская молодежь совершила подлинный поход в науку, дала нашей стране кадры, сыгравшие выдающуюся роль в укреплении и развитии нашего государства.

Вся наша страна охвачена пафосом созидательного труда. Сотни тысяч студентов готовятся к участию в этом труде. Сознание своего долга перед Родиной у каждого студента должно быть прежде всего сознанием ответственности за свою сегодняшнюю учебу: за то, как он овладевает знаниями, как выполняет бессмертный ленинский завет.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



За советскую науку

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 15 (439)

Понедельник, 22 апреля 1957 года.

20 коп.

Ал. БОРМОТОВ

Памятник Ленину

В лентах и флагах,
в букетах из роз
Граненый выступ бетона
Поднял над площадью
в полный рост
Отца и вождя миллионов.
Как будто
бросив призывный клич
На волны трех революций,
Взглядом вдаль устремлен Ильич
Туда, где два мира бьются.
Коротким жестом,
посланным ввысь,
Зовет заклеивших проклятием:
Смыкай ряды,
за единство борись,
Отныне народы —
братья!
И речь гремит,
как победный гимн,
В знаменных шелках полощет.
Ильич шагает,
бетон под ним,
А с ним —
многолюдная площадь.

К ленинским дням

В университете широко отмечается 87-летие со дня рождения великого вождя трудящихся В. И. Ленина.

В студенческих группах, в мастерских проводятся доклады и беседы о его жизни и деятельности.

Для агитаторов был прочитан И. Е. Поповым доклад о В. И. Ленине, как вожде Великой Октябрьской революции.

В научной библиотеке ТГУ открыта выставка, посвященная 87-летию со дня рож-

дения основателя нашей Коммунистической партии. На выставке представлены издания произведений В. И. Ленина до Октябрьской революции и после Октября. Есть здесь и брошюра «Великий почин», напечатанная в Томске в 1920 году.

23 апреля состоится торжественное заседание коллектива университета. На этом заседании А. П. Бородавкин выступит с докладом «В. И. Ленин о молодежи».

Ф. СЕЛИВАНОВ.

В Шушенском

Студент II к. ЭЮФ В. Чернов жил до поступления в университет в с. Шушенском. В этом коротком очерке он пишет о селе, в котором был в ссылке В. И. Ленин.

Шушенское... Один из самых заброшенных углов в царской России. Только казаки, охранявшие границы, да кержаки — староверы, ушедшие на «вольные земли», жили в селе. Издавна служил этот край местом ссылки. В 1897 г. после длительного пребывания в тюрьме был сослан в Шушенское В. И. Ленин. Он поселился в домике, построенном еще декабристом Фаленбергом на самом берегу реки Шуши.

В Сибири Ленин продолжал революционную работу. Нищее крестьянство Шушенского так же жадно ловило ленинские слова, как и рабочие Петербурга.

Сейчас в Шушенском есть два Дома-музея Ленина. Заборами местных жителей и Н. К. Крупской сохранена и восстановлена та обстановка, в которой жил Ильич: деревянная кровать, этажерка с книгами, простой стол, настольная лампа с зеленым абажуром, раскрытая книга... Кажется, что Ленин вышел отсюда лишь на минуту — все так уютно, просто, обжито.

Прежнего Шушенского сейчас нет. Прекрасное асфальтированное шоссе вводит приезжих в центр села.

Ослепительно белеют большие 3-этажные здания Дома Советов и гостиницы. Напротив в лесах строящееся здание Дома культуры. За селом, в основном бору, высится громада сельскохозяйственного техникума. Электричество, радио, завод, новые стройки — таково сейчас село.

Ежедневно в Шушенское прибывают экскурсанты, чтобы посмотреть места, где жил великий Ленин. Каждый уезжает с чувством благодарности и восхищения перед человеком, который и в этом, бывшем темном крестьянском углу, думал о нашем будущем, жил для нашего счастья.



Второй Дом-музей Ленина в Шушенском. Фото В. Коваленко.

Новая книга о великом вожде

Вышедшая в свет книга М. Москалева «В. И. Ленин в Сибири»¹⁾ вызывает большой интерес советских читателей. Книга представляет собою исторический очерк, написанный на основе документов и воспоминаний о жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина в период его пребывания в Сибири в 1897—1900 гг., куда его выслало царское правительство за революционную деятельность. В книге представлено немало подлинных текстов, документов и других материалов о сибирском периоде жизни и деятельности В. И. Ленина.

Это делает книгу важным источником для изучения жизни, труда и борьбы Владимира Ильича Ленина.

В лице молодого Ленина царские власти видели опасного противника. Департамент полиции организовал за его деятельностью неослабную слежку. В ночь на 9 декабря 1895 года жандармы арестовали Ленина — руководителя «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» — и значительную часть его членов.

8 мая 1897 г. Ленин, сопровождаемый двумя жандармами, прибыл в с. Шушенское. Автор книги «В. И. Ленин в Сибири» раскрывает трудные условия жизни В. И. Ленина в унылом нищенском селе Шушенском. Но ничто не могло сломить энергии, бодрости и жизнерадо-

стности Ленина. В сибирской ссылке он развивает огромную теоретическую деятельность. За время пребывания в ссылке В. И. Ленин написал свыше 30 произведений.

В историческом очерке не возможно дать полного анализа значения теоретических трудов, созданных В. И. Лениным в период пребывания в Сибири. Однако в нем имеются разделы: «Разработка В. И. Лениным вопросов марксистской теории», «Работа над книгой «Развитие капитализма в России», «Критика В. И. Лениным западноевропейских и русских ревизионистов». Страницы книги рассказывают о величайшем трудолюбии Владимира Ильича. Много времени В. И. Ленин уделял изучению вопросов экономики, философии, политики рабочего движения. Одно временно он установил связь с разбросанными по разным углам Севера и Сибири ссылками социал-демократами, с группой «Освобождение труда» и

центром рабочего движения в России.

Книга «В. И. Ленин в Сибири» рассказывает о близком кругу друзей и товарищей В. И. Ленина, о его неразрывной связи с народом.

С большим интересом читаются страницы очерка, где Ленин показан в часы отдыха, в кругу детей.

Владимир Ильич Ленин пристально следил за международным и российским рабочим движением, живо реагировал на процессы, происходившие в рядах социал-демократии. В рассматриваемой книге приводятся документы, показывающие борьбу Владимира Ильича против западноевропейских и русских оппортунистов.

Написанный Лениным протест российских социал-демократов против «Кредо» «экономистов» был единогласно принят совещанием 17 ссыльных социал-демократов, собранном в с. Ермаковском, Минусинского округа.

В годы сибирской ссылки В. И. Ленин много работал над выработкой революционной программы партии, продумал план создания партии нового типа.

Пребывание в Сибири В. И. Ленина и его соратников по петербургскому «Союзу борьбы» оказало большое влияние на рост социал-демократического и революционного движения в Сибири, особенно в Енисейской губернии.

29 января 1900 года кончился срок ссылки Ленина. Наступил новый период борьбы за создание революционной партии российского пролетариата.

Автору исторического очерка «В. И. Ленин в Сибири» удалось показать читателю целостный образ великого Ленина. В этом облике гигантская мощь мысли, революционный гений вождя рабочего класса дополняются самыми благородными, близкими и понятными каждому человеческими чертами.
Н. ТАСКАЕВ.

1) М. Москалев, «В. И. Ленин в Сибири». Исторический очерк в документах и материалах. Госполитиздат, 1957 г.

